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DEBBECZES" szerkesztőjének — 

Irxesztő ur: Zsigmond Sándor h.- 
1.; lelkész nem fogadván el a mi 

történt megválasztatását, — uj 
Itasnak nézünk elé. 
izetes dolog, hogy az előbbi meg- 
: méltó ifjú szónokot kell ez állásra

|bben emlegetik Tóth Józsefet, 
ref. főiskola egykori jeles növen- 
az egyházi szónoklat terén is 

|: vezbet a mai ifjúság bármelyik

l. t-rkeszTu ur nem ismerné e ki- 
A mlitem. hogy ö a nagy műveltségit 
színész 6a. Budapesten ugv, min. 

I — a legjobb sikerrel végezte 
I eddig is, mint nemcsak szép 

. hanem mint vaióban jeles szó-

nk örvendhet, ha e derék ifjút 
mverheti.

(r. 1.)
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- fzept. 4. —
- mega akult. Megválasz- 

ké: i.i h y czy. alelnökökké: Bánó 
i Gábor, báznagygyá: óvá eh

■ k :. : Beöthy Algernon, H u- 
'. Molnár Aladár. lombor 
i.. Balázs és V a c h t e r Frigyes, 

z y elfog!alá elnöki széké:. Je­
li magyar s 3 horv.it képviselő nem 
ieg::zu .eve.ét. Az országgyűlést 
ik nyilvánítja. ígéri a részrehaj- 

gy a jogosult érdekeknek, 
..- k: ek háttérbe kell szomlni.Köszö- 

rtársai nevében i; a választásért, vé­
li. nt eiteté. A több helyen 

se knek 3 nap alatt nyiiat- 
e.yik megbízó levelet tartják meg? 
étoszlott.

I r. <. i ,i a 1$ 3$.
|üapest. szept. 5. (A rD eb­

szer ke s z t ö j é n e k.) — 
> t urasból írhatom, hogv té- 
bads.tg™ azon híre. mintha 

la v Uvula és Meze y Ernő 
fckanii u-.k kiadni. — Mezev 

. e hó 1-jén Marienbaüba

Fii tőzsde szept. 6. (Távirati tudó­
iul.éu. cs. arany 5.28% ; Xapo-

\rrkes:/öi nyílt pos/a.
- k' re. Az ígért kéziratot szívesen 

S it'már Sz. T. .í.j Megérke- 
1 íjuk. »Neki.*
ja* • L'y'itt ünnepeljük must is. Búd a- 

í ' ' .k ce ké>-t-k soká: úgy is régen 
pl ::iit. Vdvuzlet 1

'Zerkesztő s kiadótulajdonos:

|h. T M A R I KÁROLY.
Fő munkatárs:

ÍISZAl DÁNIEL.

y i 1 t t é r.

tévedt agár.
2án csütörtökre virradóra a 
iiatárban eltévedt egy sötét- 
; csíkokkal vonalzott szőrű, 
n agár. A ki akár a vidéken, 
1 tudomással bir róla, levél- 
tóval jelentse a „Debreczen“ 
généi. Sikeres útbaigazítás 5 
aztatik.
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Előfizetési árak:
Helyben ss postán küldve:

Egy évre 10 frt—kr. lL évre 2 frt 50 kr. 
Fél évre 5 , — „ Egyes szám 10 ,
Előfizetési pénz s minden közlemény: 
Föpiacz, Veesey-haz földszint 
ä szerkesztőségbe bermentve küldendők.

Klbfizethetni helyben: 
Telegdi K. Lajos könyvkereske­
désében B. & szerkesztőségnél.— Egyébütt 

s postahivatalok utján.

DEBRECZEN.
POLITIKAI ÍS KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

A debreczeni, hajdú-böszörményi és székelyhid-keröleti „függetlenségi párt“ közlönye
Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Hirdetési dl]:
öthaaábes petitsorért 6 kr. 

Nagyobb terjedelmű, mint szintén több 
izbeli hirdetések, alku szerint a leg­

olcsóbb árért:
Bélyegdij : minden beigtatásért külön 

30 kr.
,Nyilt-tére-en megjelenő közlemény öt­

hasábos sorra 16 kr.
Név- vagy bérmentetlenül beküldött kéz­
iratok nem vétetnek tekintetbe. — ügy 

szintén kéziratok sem adatnak vissza.

WA'/WVWA. AA/V,/VA.W./VJV/V.

iák vissza. já
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A helyzet és urai.
„Ha majd a gazdaközönség hozzá 

jutand földének terméséhez; a roppant 
kiadások fedezése végett, kénytelen lesz 
azzal a piaczra nyomulni, s kereslet hi­
ánya miatt, vagy hitvány fél áron válik 
meg tőle, vagy pedig ott reked vele a 
piaczon.“

Ezen fentidézett szavakkal jelzé a

mondani — nem is fog megfelelni a ki­
adásnak soha, mert gyökeres gyógymód 
alkalmazásának kilátására semmi jel nem 

, mutatkozik. De mivelhogy élni, és pe­
dig uralkodva élni minden áron, mig le­
hetséges. a jelszó, ütni kell a vasat, a 
mig meleg.

Ezeket tehát eképen átértve, töri 
magát a magyar ember, hogy létező kis

több kiadásavagyonát értékesítvén ,
„Debreczen,“ 143-ik száma, julius 26-ról közt_ a reá rótt adókat befizethesse;
keltezve, a bekövetkezendő szomorú idő 
két; mi, hogy szóról-szóra beteljesedett, 
azt ma felesleges dolog magyarázgatni, 
mert a színpad felvont függönye, mely­
nek deszkáin a napi események lebo- 
nyolittatnak, szemmel láthatólag, s vilá­
gosan tárja azokat elénk.

Köztudomású dolog, hogy ez idő 
szerint termékeinket elárusítani, még fe­
lesleg áron is alig lehetséges. Mert a 
mint az uj termék piaczra vitelével, an­
nak ára örvendetes lendületet kezdett 
venni, a nagy mérvű végrehajtási had­
járat, és más rendetlen körülmények, 
megdöbbentő módon és mesés sebesség­
gel lenyomták a termény értékét, an­
nyira, hogy felszámítva a termelés költ­
ségeit, melyet itt nálunk. — más orszá­
gokban hallatlan magasra, a munkáskéz 
hiánya emel. ndket tölünk egy hiányos

mert látja, hogy ég a föld lábai alatt, 
ég a szomszéd háza, s utánna az övé 
fog következni. Látja, hogy egyiknek 
épen most hurczolják el ágyneműjét s 
hat véka búzáját, Gróbicsek és Bóren- 
bach urék, a másiknak, mert laka üres 
és csak hat rongyos gyermek hábor­
gatja benne a néma csendet; lábán levő 
tengerijét foglalják le. Péternek, Pálnak 
pedig földjei foglaltattak le és kiadattak 
másnak haszonbérbe, adó lejárásig, a 
tulajdonosok pedig gyönyörködhetnek 
ezentulra a hold fényében és a csilla­
gok ragyogásában.

Hasztalan azonban szokszor min­
den törekedés, mert, mig az előre elá­
rusított, s kissé sujjtilannak talált ga­
bona végett perlekedik a kereskedővel, 
ki — köztünk maradjon a szó — uj 
alku szerint és leszállított áron látszik

intézmény már régtol elvon; egy ki» hajlandónak azt elfogadni, - addig, 
számtan, körültekintés után, aligha azon J ke8ervesen elverik rajta a port. 
nyomorúságos tapasztalatra nem jutunk, v<Jj/ di most jelenben senki sem 
miszerint talán a piaczon olcsóbban -- ° - -...........................a piaczon
megszerezhetnek, mint minő áron azt 
mint termelők, saját földeinken előállí­
tani képesek vagyunk. A kik pedig előre 
megszabott, és tisztességes áron kötöttek 
alkut termékeikre; azoknak az időköz­
ben leesett ár miatt kapezáskodó. köte­
kedő üzletemberekkel gyűlt meg a ba­
juk. Nem egy esetet tudnánk felmutatni, 
hogy a termelő által, a vasútnál berak­
tározott jó terményt, csekély sujjkü- 
Innbözct miatt, az üzlet embere nem volt 
hajlanuó ál. enni. kétségkívül az árcsök­
kenés miatt, holott más idők és körül­
mények között. midőn áremelkedés mu­
tatkozott. két-három fontnyi sujjkiilön- 
bözet is kiegyenlittetett, és nem zavarta 
meg a barátságot.

A kereskedő nagy hibát követ el, 
és apró kupeczczé törpiti magát, ha a 
termelőre, egy kis tisztátalan nyeremé­
nyért annak tetemes romlására reá ne­
hezedik ; mert az által a termelőknek, 
— kiknek pedig fáradtságos és sok költ­
séget igénylő munkája után képes csak 
létezni — mondom : a termelőknek anyagi 
erejéből von el, melyet pedig neki is 
fclébb-utóbb meg kell éreznie.

Nagy szerencsétlenség az államra 
úgy, mint annak egyes polgáraira, ha az 
üzletemberek a solidságot, mint vala­
mely befertőzött ruhát ledobják ma­
gukról.

Már most, tekintsük kissé közelebb­
ről a helyzetet: tudjuk nagyon bölcsen, 
hogy a honmentőknek, az ország u. n. 
óriás többségének kormánya, mint a vál­
tólázban szenvedő, csak nagy izzadás- 
sal képes naponta, azon száma nélküli 
űrt betölteni, mely felé a szélrózsa min­
den irányából tátong. Az is szinte tu­
domásunk határán belül esik, hogy a 
bevétel a szabadelvű boldogság orszá­
gában, nem felel meg és — keserű ki­

hajlandó, vagy legalább mérsékelt áron 
nem. és még csak a jövő jobb remé­
nyébe sem kapaszkodhatunk, mert a 
nagymérvben végrehajtott és hajtandó 
árverések, hallatlan ócsó árakat fognak 
előidézni, még a földhaszonbér is tönkre 
lesz téve, mert a hivatalos haszonbéri 
kínálat, országszerte kimeríti a vállal­
kozókat.

Levett süveggel megnagyságoljuk, 
derék polgártársainkat a kereskedőket, 
csakhogy adjanak termékeinkért egy kis 
bécsi bankót, mely által aztán egyidőre 
legalább mentek lehessünk, az ajtó ko­
pogtatás nélküli benyitásának félelmé­
től ; de hát ők sem bankó csinálók, és 
ha ő tőlük sem veszi meg senki a ter­
mékeket!

Teljesen igazat adunk a debreczeni 
honmentő párti szomszédnak, midőn 
azon állítás igazságánál akar megma­
radni: „hogy a nép nem szeret adót fi­
zetni,“ csak hogy engedelemmel hozzá­
tesszük : a jelen körülmények 
között. Kezeltessék csak az ország 
jövedelme tiszta kezekkel szigorú fele­
lősség alatt, és fordittassék csak annak 
egy jó része, szemmel látható hazafias, 
országos hasznú czélokra és büntettes- 
sék meg csak a hütelen sáfár ér­
zékenyen, el fog párologni lassanként 
azon keserű ellenszenv, kivált ha a hon- 
mentők, az adóbehajtás mesterségének 
tökéletesítésén kivül, a terheket is az 

érybe vett vállak erejéhez viszonyíta­
nák. De kiáltó szónk szépen elhangzik 
a pusztában, mert a helyzet urai lcgyőz- 
hetlen érveinkre szorultságból azzal vá­
laszolnak, hogy az ellenzék izgat, mi­
dőn tollát a meztelen való, a megezá- 
iolhatlan igazság, a helyzet hü rajzolása 
érdekében, az önzetlen haxafiuság vezeti. 

De hát, ti nagyok a kicsinyekben!

adjátok szánkba hát az igét, mely ha­
zugság és ámítás nélkül is lelkesítsen. 
Mutassatok fel hét havi honmentő ural­
matokból, csak egy mozzanatot, csak egy 
szemernyi tényt, mely rádisputált ha­
zafias kenőcs nélkül, magától fényijén és 
ragyogjon mint a nap. Nem-e bele ug­
rottatok vezérestül, kormányostól együtt, 
a volt közösügyes kormány vészt hor­
dozó szekerébe mintegy bocskorbaü

Hát a közösügyes kormány lényei­
nek majomszerü utánzásában áll a ti 
honmentéstek nagy munkája, melyet tele 
torokkal hirdetétek?!

Mondjátok meg, hogy honnan és 
merről teremtsünk pénzt, ha az hazánk­
ban nem találtatik, ha a gazdászat, 
ipar, kereskedelem, napról napra ha­
nyatlik és pang, mert hát ti vagytok 
a helyzet urai és nem mi? Kihez for­
duljunk, ha a kormány mint hatalom 
soha semmit sem ad, csak mindig kö 
vetel.

Higyjétek el, hogy józan észszel 
nem várná azt senki be, — ha tudna 
magán segitni, — hogy száz forintot 
érő portékáját a hatalom tizenöt fo­
rintért adassa el.

Ma holnap cserélünk, mert nem 
lesz annyi pénz a forgalomban, hogy 
kifizethessük egy tinónak az ő árát.

Ezeken a rémséges körülményeken 
segítsetek honmentő, szabadelvű urak! 
mert mig e vészes és nyomorult hely­
zetben balansziroztattok, addig nagyon 
idétlenül hangzik pöfeteges „Sic voló 
sic jubeo“ kiáltástok; és bizonyára ha­
sonlatosak fogtok maradni azon gonosz 
orvoshoz , ki betegének életnedvét jó 
pénzért éveken át érvágó és pióczákkal 
kiszivattyúzván, miután életképességé­
től megfosztotta, csak azután iparkod­
nék, decoctumai és herbái által uj életre 
ébreszteni.

Tiszai Dániel,

ki a gyaloglásnál, hogy ez irányadóul szolgál­
jon nekünk e téren működésűnkben, s hogy 
igyekezzünk képzés által oly erőt és ügyessé­
get kifejteni, hogy oly nagy távolságot, mint a 
versenyzőknek ki volt mérve, kevesebb idő 
alatt kisebb fáradtsággal lehessen begyalogolni. 
Azon ellenvetés, miszerint ha igy fokról fokra 
haladunk, végre oda jutunk, hogy p. egy perez 
alatt 10 mértfőidet fogunk begyalogolni, persze 
ad absurdum vitt következtetés, mert úgy jár­
nánk, mint a czigány az evésről leszoktatott 
lovával; mi a lehetőség határait nem téveszt­
jük szem elöl, s ezek után a gyaloglás által 
czélunk a távolság begyalogolhatására az idő 
minimumát megállapítani, illetve meggyőződni 
arról, hogy e részben mennyire mehet az em­
beri erő, és hogy tulajdonképen 
ezen eszközök által magunkat 
e d z z ü k.

Ha az erőkifejtés minden ágában kellő 
buzgalommal iparkodunk a jelzett czél eléré­
séért, úgy ezt okvetlenül el is fogjuk érni, és 
pedig annyival könnyebben, mennyivel nagyobb 
megfontolással kezdünk munkánkhoz, tehát va­
lamint a lélek tanítását a, művelésére állítot­
tak fel iskolákat, ép úgy építsünk tanodákat 
a test s az abban rejlő erő képzésére, műve­
lésére, ilyen tanodák a jelzett czéiból keletke­
zett társulatok, ugyanazért lássunk buzgalom­
mal az athiétikai klub alakításához, minthogy 
ez eszménk megvalósításához a legczélszerüb- 
ben segitend, s munkálkodjunk a czél felé 
egyetértve, kitartással.

Előre!
Hagel Gyula.

van. Bevártam az estét, részt óhajtva venni a 
kis város örömében.

Öröm helyett üröm. A jótékony czélra 
rendezett előadás defiiezitet eredményezett. S 
bár felülfizetések történtek, de azok is, mint 
azidók jelei, megdöbbentő furcsaságok.

N. N. plébános-esperes 10 kr, N. N. ke­
reskedő 20 kr stb. Pedig kecsegtetőül a szin- 
lapon ki volt írva, hogy a felülfizetések hirla- 
pilag nyugtáztatnaa.

Mondjak-e még többet? Elbeazéljem-e, 
hogy egy-egy középosztályu miveit család, mely 
eddig 3—4 "lapot járatott, most alig tud jut­
tatni egyre, mely eddig szívesen vette meg a 
jobb irodalmi termékeket, csak sóhajt, ha látja 
a hirdetéseket, s gyakran kitör elkeseredésé­
ben azok ellen, a kik az ország s egyes osz­
tályok szegényitését következetesen keresztül­
vitték. A középosztály, mely eddigelé az iroda­
lom leghívebb pártolója volt: enyészik, szegé­
nyedik.

A népben az olvasási kedv nem növeke­
dik. A nagy urak maradtak, a milyenek vol­
tak. Nem valami kecsegtető kilátás az iroda­
lom és a társas élet jövőjére. A nemzettest 
különböző tagjai zsibbadoznak. A tehetetlen­
ség, a közöny következménye — eltompulás és 
halál.

Vándor.

A „DEBRECZEN“ tárczája.

A tőzsde lovagja.
Elbeszélés.

Irta: BÉKÉS ARTUR.

(Folytatás.)
Otthon a szegény leány az egyik ájulás­

ból a másikba esett. — Anyja mindenképen 
óhajtotta vigasztalni, de semmikép sem bírta. 
Az a mit látott, annyira elccüggeszté őt, bögy
többé élni sem kívánt------- s a kedves hölgy,
kinek ajkairól átok, vagy szidalom sohasem 
hangzott, kétségbeesetten átkozá Achillet. „Ez 
tehát az ö szerelme, ezek az esküvéseil ó 
hitvány emberi Tehát néked áldozzam fel eré­
nyen, szerelmemet, szivemet.*

Később lassanként magához tért, de azért 
a szegény leány éjjele mégis meglehetős ál­
matlan volt. Másnap reggel 10 órakor Achille 
bebocsáttatást kért. A leány szótlanul fogadta. 
Minden hízelgései viszonzatlan#! maradtak.

„Mért oly hideg irányomba#. Thyrám? 
Szóljon édesem!* igy zaklatá 6t Achille.

„Mert ön embertelen, hűtlen és csalfa. 
Az ön társasága a pezsgő s a könnyelmű höl­
gyek. Hagyjon el, mi nem lehetünk egymáséi 1*

— A főrendiház válaszfelirati javaslata 
már kész. Épen olyan ez, mint a trónbeszéd, 
így felesleges ismertetni.

— Kinevezések. Az országos zeneakadé­
miához igazgatóvá s rendes tanárrá Erkel 
Ferencz, rendes tanárrá V o 1 k m a n n Róbert, 
rendkívüli tanárrá id. Ábrányi Eördögh 
Kornél lapszerkesztő neveztettek ki.

— Klapkát Parisban a magyarok felszó- 
iiták, hogy álljon a herczegovinai lázadás élére, 
s úti költségül 10,000 irtot ajánlottak neki. 
Klapka illő megvetéssel utasitá ezt vissza.

— A kormánypárt kandidáló bizottságá­
nak működésével a „Napló* nincs megelégedve. 
Sok helyt igazságtalanságot s méltánytalansá­
got lát.

A debreczen-nagyváradi gyalogverseny 
fényesen bebzonyitá, mire képes az erő, az 
akarat, ezen a gyaloglás terén aratott győze­
lem szolgáljon buzdításul kezdeményezésünk­
ben, mert ha ez magában véve nem nagy fon­
tosságú tény volt is, ne felejtsük M a d a c h 
szavait: „Kicsinyben rejlik a nagy.“

Számosán vannak, kik kérdik, mi hasznot 
hajtott nekünk a gyzlozverseny? Azon hasz­
not uraim, bogy megtudtuk, mily erő fejthető

Thyra e szavai után Achille a földre bo 
rult s a leány lábainál esküdött, hogy sohase 
legyen boldog többé egész életében, ha valaha 
még régi társaságát felkeresi, kijelenté ünne­
pélyesen, hogy régi czimboráit, s azon hölgye­
ket, kikkel eddig mulatott, többé ismerni nem 
fogja. Csak nehezen hitt Thyra a térdeiének, 
de ál-, vagy igazi bünbánása végre megrendité 
a szegény leány jó szivét, s megbocsátólag mo­
solygott a javulást Ígérő bűnösre.

IV.
Végre Thyra is kibékült Tellerrel, ki 

most valóban a legjámborabb magaviseletét 
tanusitá, régi barátjai s különösen a kaczér 
színésznő nagy dühére, ki őt folyton levelek­
kel ostromold, miket Achille a dámának min­
dig feltöretlenül külde vissza. Egy napon va­
lamely journalista barátjának közben járása 
folytán a reggeli lapok azon hírrel jelentek 
meg, hogy M. B. kisasszony a bécsi színvilág 
egyik legragyogóbb tehetsége szerencsétlen 
szerelmi viszony következtében megmérgezte 
magát! E hírrel akart a cselszövő urhölgy 
Achille idegeire hatni, azt hivén, hogy most 
első dolog lesz lóbilálában a halottas házhoz 
sietni s itt a feltámadott halott nyakába bo­
rulva a megbocsátásért esdve örömkönnyeket 
hullatni.

De a scéna nem sikerült.
Mert Téliért most két istennő tartotta

Athlétika.
H.

— A magyar fővárosból. A budai
színkörben e hó 13-án tart utósó előadást a 
Temesváry színtársulata. Andrássy gr. e hó 
15-én Budapestre megy. W. Mór éleze: az első 
országgyűlés alatt a karzatokat a képviselők 
leányai foglalták el, a második alatt a képvi­
selők feleségei és imádottai, a 3-ik, vagy a 
mostani alatt a képviselők — mamái. A bérko­
csisok ezéhe egyesületté változott. Az orsz. 
honvédegylet választmánya szombati ülésében 
kimondatott, hogy Frátrics őrnagy engedetlen­
sége miatt a honvédmenházból kiutasittatik. 
Mikár főjegyző jelenti, hogy a trencsénmegvei 
honvédegylet megalakult. A nemzetgazdasági 
egylet pályázatára a keleti kereskedés tárgyá­
ban hat pályamű érkezett. Az orsz. levéltárak­
nál nagy reformokat szándékoznak létesítői. Az 
iparegylct felkéri a kacsai iparosokat, hogy 
jövő évben ne tartsanak iparkiállitást, hogy ez­
zel a szegedi sikert ne koczkáztassák.

V i d é k.
— A „Debreczen“ levelezése. —

lnne n-0 n n a n, szept. 7.
(Vidéki gyöngyélet.) A sok vi­

déki levelezés mindent szokott tartalmazni, 
csak a mivelődési állapotról beszél minél ke­
vesebbet; no gondolám, vándorlásaim közben, 
majd én közien! fogom a szerzett tapasztalato­
kat. A hol csak olvasó-kört vagy kaszinót sej­
tettem, mindenüvé betértem, de fájdalom, az 
üres termek, az ujságlapok megfogyatkozott 
száma, a meglevőknek felbontásán állapota, 
szomorú bizo-yságot tevének arról, hogy e 
részben is — íuimus Trojes. — Csudálkozva 
kérdezém az okokat.

Nincs közöttünk társas élet, — volt a 
felelet — az áldozatkészség, melynek forrása 
a jólét vaia, ennek romlásával szinte meg­
szűnt, a tagok száma folyvást apad; vissza­
húzza magát mindenki családi körébe, s a leg­
nagyobb takarékosságot kell gyakorolnia, csak­
hogy egyik napról a másikra élhessen. Társas 
élet, irodalompártolás, anyagi gyarapodás, min­
den süiyed, csak az adó emelkedik.

Ily dolgok látása és hallása után. szo­
morú gondolatokkal vesződve értem egyik na­
gyobb mezővárosba, hol kellemesen meglepetve 
hallom, hogy miikedvelőelőadásokat tart a lel­
kes ifjúság." Hála istennek, gondolám, hiszen 
nincs mindenütt borult idő, lám, itt élénk tár­
sas élet, lelkesülni még tudó és bíró közönség

— Vidéki hírek. Sárosmegyében el­
fogták Kupecz rablógyi kost, most Eperjesen 
van. Gróf Betlen Ferencz Bethlenben 7ö éves 
korában elhunyt. Szliácson az idén kevés ven­
dég volt. Brassóban Eltel hivatalnok 20 éves 
neje főbe lőtte magát. N.-Szebenben a törvény­
szék egy 14 éves fiút 6 heti börtönre ítélt, 
mivel egyik játszótársát bicskájával életveszé­
lyesen megszurta. Fogarasvidékén egv ifjú ipa­
ros levágta barátja orrát

Árvaügyünk.
Államrendszerünkben igen sok szervezet 

van olyan, — melynek hiányos volta miatt az 
összesített állami működés hibás, ez természe­
tes, mert ha egy gépezetben egyes kerekek 
hibás alkotásnak, akkor az összesített szerve­
zetnek mozgása is hibás.

Volt már alkalmunk szólani a telekkönyvi 
intézményről, mint a mely egyes polgárok s 
igy az egész állam hitelét van hivatva előmoz­
dítani és szilárd alapra fektetni.

Lássuk most államre. dszerünk egy má­
sik s nem kisebb fontosságú intézményét, az 
árvaügyet.

A régibb időkben nem nagy fontosságot 
tulajdonítottak ezeu ügynek, s leginkább ma­
gán gyámok neveztettek ki, a kik többnyire 
az árvának rokonai voltak, s az árvaügye ezek 
lelkiismeretére volt bízva, számadásaikat oly­
kor beterjesztették a megyére s eddig volt 
minden kötelességük. Az ötvenes években már 
járási árvabizottmányok lettek kinevezve s 
rendszeres hivatal lépett életbe, sok hiánya 
volt e rendszernek, mint kezdetlegesnek, de 
talán ezen az utón, ha e bizottságoknak tá­
gasabb jogkört adtak volna, inkább meg lehetett 
volna közelíteni a nagy czélt. Ma már az ügy 
másként kezeltetik, most annyi mindenféle ol­
dalról van beavatkozás, hogy az ember alig 
tud eligazodni.

A községi elöljárónak kötelessége a ha­
lálesetet felvenni s azt az illető járásbíróság­
hoz beterjeszteni.

Itt megjegyzem, hogy az újabb megyei 
utasítás szerint a haláleset és leltár (?) ugyan­
akkor az árvaszékre is beterjesztendő. — 
Hogy mit j'-Ient ezen zárjel közé tett kér­
dőjel itt, bajos lesz eltalálni, de megma­
gyarázzuk.

A törvény szerint az elöljárónak csak 
sürgős esetekben van joga leltározni, ez a bí­
rósági végrehajtó tiszte, hogy terjeszsze te­
hát be a halálesetet felvétellel egyideüleg a 
leltárt is az elöljáró, holott a haláleset felvé­
tele, beterjesztése után sokszor egy hónap is 
elmúlik s még sem jön leltározni senki, az 
elöljárónak pedig ehez nincs joga; — a tör­
vény jogot nem adott s a megye köteles­
séget ád.

lebilincselve, a börze és Thyra. Az előbbinek 
rövid idő alatt majdnem összes vagyonát ál­
dozta, az utóbbinak pedig összes idejét, régi 
czimboráit és barátnőit. — Csak éjjel maradt 
néha annyi ideje, hogy számot vethessen ma­
gával s belássa kissé állapotát, hogy Íme már 
a végelveszés partjára érkezett, s hogy ha 
változás nem történik rövid idő alatt, úgy a 
koldusbotra jő. És e terhes gondolatok köze­
pette éjjelének kiviradását alig várhatta, 
hánykolódva fordult jobbra balra ágyában, 
mint a kit lelkiismerete furdal, néha-néha fel 
fel nyögött, miként ba súlyos bilincs húzná 
vissza tagját s mintha oda lett volna lánczolva 
kovácsolva a falazathoz.

Senki sem sejté szomorú állapotát, sem 
hü szolgája James, sem börzebeli ismerősei, 
azonban elzárkozottsága s egyhangú magavi 
selete egyaránt meglepték mindazokat, kik 
véle érintkezni szoktak.

S midőn a színésznő észrevette, hogy 
legutolsó csínját sem követte siker — feiha 
gyott minden remenynyel, s — fájdalom — so 
ványabb amaroso után kellett látnia, — egye 
dűl csak egyet óhajtott, hogy adja meg neki 
isten az örömet, hogy minélelöbb hallhassa a 
hirt Achille tönkremeneteléről. — És ezen hir 
nem igen sokat várakoztatott magára.

Május 8-án volt Achille és Thyra me 
nyegzője, mind a vőlegény, mind a menyasz 
szony a legnagyobb fényűzést csillogtatták

mennyegzői ünnepélyen. A díszes kocsiba tü­
zes arabs lovak voltak befogva, melyeken ezüst 
és aranvnyal gazdagon fedett ékes szerszám 
függött. Elől a Dolgoroő család czimeivel bo­
ritolt aranyhímzésű ruhába öltözött előőrs lo­
vagolt tüzes telivér ménen, melyen gyöngyök­
kel kirakott takaró díszlett. — Azután követ­
kezett a mintegy kétszázra menő úri fogat, 
melyek után az unnumerirtek s a bérkocsik 
szokatlan tömege következett. Fél Bécs gyűlt 
össze e fényes nászünnepély bámulására s a 
tömeg, a sok disz és pompa látásától elvaki- 
tottan a díszes mátkapárt a föld legboldogabb, 
legszerencsésebb teremtményeinek üdvözölte s 
ezek gyanánt irigyelte is. Thyra valóban bol­
dognak érezte magát, hisz szép férjet kap, 
aki gazdag, a ki szerété őt s a ki feláldozta 
érette barátait, az éji vigalomnak czimboráit, 
a dráma fölkent művésznőit, s mindazt a mi 
egy férfin életét kellemesiti s amely örömök 
tiszta háborithatlan élvezete miatt soknak 
oly drága imádott kincs, az agglegény! élet s 
oly gyűlölt a rabságot hozó házasság.

Azonban mind Thyra, mind Achille keb­
lében egy féreg ült, mélyen elrejtve, mely 
azonban rágása által nagyobb fájdalmat oko­
zott, mint a milyent talán a kebelnek irány­
zott nyíl találása által előidézett volna.

Achille börzei viszonyaira gondolt s a 
mit látott, az szörnyű volt: Ha öt nap alatt 
nem jő segély: úgy nemcsak veszve összes

vagyona, de némely cselekményei derülhetnek 
napfényre, melyek miatt börtönbe kerülhet. A 
megnyitott világkiállítás daczára vissza ment a 
tőzsdén a papírok értéke s ő összes vagyonát 
ezekbe helyezte. Volt ugyan két értékes ingat­
lan birtoka, ezek azonban jelenleg bírói zár- 
alatt voltak, mert az „Oesterreichische Immo­
biliar-Creditbank*, melynek igazgató taná­
csában székelt Achille is, csődbe jutott s a 
hitelezők okadatolt panaszára a bankbukásában 
vétkes igazgatótanácsosok ellen bünfenyitö 
vizsgálat indíttatott meg s magánvagyonuk is 
a hitelezők követelései biztosítására lefoglal­
tatott. Teller s a többi igazgatótanácsos csak 
tetemes óvadékpénz letétele folytán marad­
tak szabad lábon. — És ez fájt neki, ez mér­
gezte Achille szivét. Ő a ki najdan az egy lo­
pott levélért reá várandó büntetést oly ügye­
sen le tudta magáról rázni, most menthetle- 
nül át lesz adva a közvélemény kérlelhetet­
len lesújtó Ítéletének és pedig jelen esetben 
ártatlanul, mert a bank vagyonát nem ö ke­
zelte, hanem az igazgatótanacs egyéb tagjai, 
kik nehány héttel ezelőtt már sejte: ték a bank 
bukását, lemondtak, s igy minden felelősséget 
a maguk nyakáról leráztak.

(Folyt köv.)
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végrehajtó, az nagyon természetes, ^ dákat ajánlottak föl. Délután zárt öles tarta-
várnia, mig egy nehány hala eset bejelentve ^at^jánlotta^o alakítottunk.
van, hogy kötelességei fedezhető gj A ^özpontf bizottság elnöke: Miké, előadója, 
mert nem akarja az egesz koltsecet eBy ; . „ a 1 g ó c z i bizottság elnöke : In ú gy
gvatékra tenni. ' " Lí TZ4 Ull,tl

volt> _ Az üzlet korlatoit határok közi 
mozog.

Mennyivel rövidebb volt már az az eljá­
rás is. midőn az eljáró felvette a halálesetet, 
leltározott, a leltárt felszerelte a szükségesek­
kel s igy a hagyatékot egyenesen tárgyalás
alá TS leltározására mosolyogni szo­
kott egvik másik végrehajtó, azonban kitudnok 
mutatni, hogy az mindég inkább megfelelt a 
valóságnak, mint a végrehajtok áltál felvett 
leltár, és semmi esetre sem került annyiba a
feleknek, mint most. i

Hí tehát a bírósági végrehajtó lelta.o- 
zott, beterjeszti az iratokat a jarasbirohoz a 
ki e"v neki tetsző batáridőben a hagyatékot a 
helyszínén betárgyalja, természetesen napidíj s 
egvéb illetékek felszámításával.

Tárgvalás után kerülnek az iraton az 
árvaszék eleibe s ha te jámbor paüens, azt 
akarod, hogy ügyvéd haladtat ket-harom . 
előtt lássad, akkor te dolgod, hogy egy par 
jó csizmád iegven. mely kiállja telen-nyaron az 
utazást oda és vissza, nőkor sürgetni megy' 
ügvedet. Ott aztán megvizsgálják az tatokat 
és "ha épen olyan káka, — a melyiken gorcto. 
nem tudnak találni, átküldik az iratokat az 
üetö törvényszékhez, a hol az ingatlanok el­
adását elrendelik, s az árveressel az illető ja- 
rásbirósagot. megbízzák. A jarasb.rosag az an 
kitűz egv határidőt az előadásra s ha elkelt a 
vagyon, csak ekkor kezdődik tulajdonkepen 
községi gvám feladata. .

lm- "is véghetetlen hosszas az eljárás, 
bút ha’ mcg hozzá teszszük, hogy némelyik ha­
gyatékot háromszor is be kell újra targ 
s megesik, hogy a halálozástól számítva 10 ev 
alatt sincs tisztába hozva a hagyaték, illető.e. 
az árva ügve.

Ezen ügynél lenne iieiye a gyökeres re­
formnak s alkalom is volna reá, de meg em­
ber is. Ott van például a közjegyzői intéz­
mény. A törvény — elég fonákul — azt mondja, 
ho 'v a járásbíróság adhat ha akar, 
hagyatékokat a közjegyzőnek betargyalm. Mi­
ért "nem mondja egyenesen, hogy a közjegyző 
tartozik a hagyatékot a haláleset felvéte­
lei i« beérkezte után azonnal leltározni es sa­
ját hatáskörében véglegesen elintézni. Vagy az 
elöljáróság bízatnék meg az azonnali leltáro­
zással és a közjegyző a kéziratok szerint be- 
tárgvaiván a hagyatékot, egyúttal el is intézné 
azt " Ezek szerint ueai volna szükség sem 
az ' árvaszékre, sem a törvényszék jovaba-

g" Hiszen ha a közjegyző a törvény által a 
legnagyobb fokú hitellel rubáztatott fel, azt 
hiszszük, — mindezt szintúgy megtehetne 
saját hatáskörében, és ez áltál az oly rop­
pant hoszszadalmasságoknak vége vettetnek.

Hogv pedig a községi gyámra is felügye­
let legyen, neveztetnék- ki egy megyei szám- 
vizsgáló bizottság, mely a gyámi számadásokat 
bizonvos forma szerint átnézvén, a felmentest 
megadhatná. Tudunk elintézetlen gyámi szám­
adást 15 éveset, s vajon mikor lesz a gyám a 
felelősség alól felmentve? E miatt nehéz kapni 
gyámot is, mert iszonyodik csak a gondolattol 
is hogy oly hosszú ideig legyen lekötve; —
mert tudnunk kell, hogy egyes községekben a 
gyám ugv szólván ingyen köteles hivatalát vi­
selni. s mennyivel szívesebben vállalkoznék reá 
»'•árki. ha tudná, hogy hivataloskodása letelté­
vel lec.dábl egy év alatt megkapja felmen-

Ha az árva nagykorúvá lett köteles fo­
lyamodni az árvaszékhez öröksége kiutalá­
sáért.

Miért nem lehet rá bízni a gyámra, — 
hogy annak az árvának a melyik anyakönyvi 
kivonattal igazolja nagykorúságát, illetőségét 
egyszerűen adja ki, csatolván számadásához 
az anyakönyvi kivonatot. Sokkal rövid"bb eljá­
rás leime ez s kevesebb költségbe kerülne, a 
mit pedig — jelen finántialis helyzetünkben 
jó lenne figyelembe venni.

Urak! ott az országházban, ideje lenne 
már gondolni az árvákkal is s az árvaügyke- 
zeiéít gyökeres reformok által egyszerűsíteni, 
s a mostani eljárásra nézve be kellene már 
látni, hogy ez csak hasznavehetetlen kereke a 
gépezetnek, újat helyette és czélszerüt! 1

Hegyközi.

Imre, előadója: Szabó Karoly A b o da ki
küldöttség elnöke : Iladvanszkv, előadója. Deák
Farkas. 'Arováki küldöttség elnöke. K 
Nváry, előadója: Cherven. A főispánná fenve, 
estélv tartatott, melyen 200 vendeg volt jelen.

Járványos lábfájás.
H.-D o r o g h, szept. 5.

A lábfájásnak a kezdete gyuladássai jön, 
a mikor a köröm forró száraz, ez is tart két 
nap, ezután jön a körömszélek es koromkoz 
genvedése, felsebesedése. .

A mig a gyuladás tart, ha a marha ké­
zén van, legjobb a körmöt eczetes korpával 
bekötni és hogy az rajta meg ne melegedjék, 
gyakran eczetes vízzel meglocsolgatm. ha pe­
dig a marha nem kezes, mint a hortobágyi sza­
bados marhák, vízbe kell hajtani és minél to­
vább abban tartani, de ha a sebesedes bea - 
lőtt legelső az elvált körömrészt és a kivált 
körömközi bőrt ha kivá ik, éles késsvl lemet 
széni, és a kezes marhánál félfont szalonnává, 
vagy hájjal 4 lat kékkőport összetörni és azt 
vászonra téve, a körömsebre rákötözni, ha pe 
újrr a háj vagy szalonna árát tekintve, ezen 
drága orvosság elhagyatik, használtassák ezen 
igen olcsó, de igen jó kékkőből, fehérgal’.czko- 

a bői (Zincum sulphuricum) és ólomezukorbol, ki 
kell mérni két-két latot, megtörve felolvasz­
tandó ez egy meszelv eczetben, s midőn felol­
vadt a seb vele mosandó naponta ötször, sót 
hatszor is, de legjobb ebben csepüt áztatni és 
az ázott csepüt a sebre kötni naponta kétszer. 
Szilaj szaoados marháknál, melyeket megfog- 
dosm nehéz, szakértő, vagy vigyázó ember ál­
tal kezelve, legjobb gyógyszer ez, kékkövet 
finom porra törni és a porra annyi sósavanvt 
önteni, mennyivel az folyó péppé válik, kis pa­
macs segítségével a körömsebeket naponkint 
legfeljebb kétszer kell ebből bekenni, de vi­
gyázni kell, hogy csakis épen a seb kenendő 
vele. nem az ép részek is. A felsebesedett kör­
möt az áztatástól óvni kell, de zsírral az egész 
körűm minden nap egyszer jól bekenendő.

Sok mindent próbáltam már én ezen be­
tegségeknél gyógyszerül, de legjobbaknak ezek 
bizonyultak be, eveket használtam most hálom 
éve is olv sikerrel, hogy 21 nap alatt az egesz 
gulya keresztülment és felgyógyult ezen beteg­
ségekből, mig itthon a csordabeliek hónapokig 
kínlódtak és nem egy nyomorultul is maradt.

Nagyon figyelmére kötöm az orvoslónak, 
hogy ugv a száj. mint a köröm gyuladásánál, 
azaz a 'betegség kezdeténél erősen ingerlő vagy 
csipő szert, különösen kékkövet ne alkalmaz­
zon, mert azzal a bajt annyira nagyobbitja. 
hogy marhája meg is dögölhet miatta, a miéit 
is eleinte inkább semmit se tegyen, csak bízza 
a természetre, és midőn már sebeket lát, kezdje
orvosolni. _ , ,

Dely Mátyás,
városi állatorvos.

Külföld

(k-)
ébren a

— Nyitra, szept. ?. A történelmi tár­
sulat kirándulása. Tegnap Toróczon díszes 
fogadtatás. Síulovszky ügyvéd ékes köszöntő 
beszédet mondott, a melyre gr. Miké felelt. 
A falvakban a fogadásra sok nép gyűlt össze; 
a házakon lobogók és virágok. Nyitrára mo

A herczegovinai lázadás tartja most 
közfigyelmet. Rajevosellóból_ szept. 

5-ről távirják: Ezer emberből álló önkéntes 
csapat Szerbiából tegnapelőtt megtámadott két 
boszniai őrházat a Drinánál, azokat felgyujtá 
és előnyomult a Czengicz helységig._ hogy a 
tornai vidéket fellázítsa. A szerb önkéntes csa­
patot utolérte a török katonaság, üldözte _ a 
Tavna klastromig Gornja és Zvornik között 
és tegnap teljesen szétverte. A szerbek ott 
hagvták fegyvereiket, lőszerkészletüket, s 200 
halottat és 200 foglyot vesztettek. Csendzava 
rástól nem tarthatni. A ráják közül senki sem 
vett részt a lázadásban. Az egész kerületben 
a legnagyobb nyugalom uralg.

" Konstantinápolyból nyugalmat jeleznek. A 
rend mielőbbi teljes helyreállítását biztosan
remélik. .......... , _ ...

Boszniában a szerbek felkelést eszközöl­
tek. Egy zászlóalj török katonaság 600 önkén­
test, kik Boszniába vonultak, megvert.

A szerb skupstina csütörtökön nyitta- 
tik meg.

Spanyolországban a karlisták folyvást el­
vesztik a csatát. Sabais közelebb 180 embert
lövetett agyon. .

Ma várták a magyar királynét Parisba, 
itt Mac-Mahon és neje látogatását fogadja. 
Királynénk 250 frankot adományozott a londoni 
magyar egyletnek.

ÚJDONSÁGOK.

* A „Debreczen“-re szept. hóra elő­
fizethetni I írtjával. Négy hóra: 3 ft 50 
krjával. Ajánljuk lapunkat a t. közönség 
buzgó támogatásába.

* A debrecsteni független­
ségi párt jövő vasárnap, e hó 
12-ikén délelőtt 10 _ órakor Ki­
rály Mihály czeglédutczai vendégjöje 

helyiségében
közgyűlést

tart, mire a pártnak minden tagja 
tisztelettel meghivatik.

Tárgy: a helyzet megbeszélése 
Külön meghívó nem adatik ki. Tisz­
telettel kéretik minden elvbarátunk, 
hogy e gyűlés megtartását lehető 
széles körben terjeszteni méltóz- 
tässek»

Hazafias üdvözlettel. Debreczen, 
1875. szept. 7.
Gálocsy Gusztáv, Szatmári Károly,

elnök. főjegyző.
* Kisasszony napja lévén holnap, lapunk 

közelebbi száma csak holnapután, csütörtökön 
jelen meg.

* A helybeli közép kereskedelmi tano­
dánál a beiratások folyó hó szept. 15 ükétől 
u uv an e hó 22-ikéig tartatnak, mely idő le­
telte után a rendes előadások megkezdetnem.
A most bekövetkező iskolai évben a közép 
kereskedelmi tanoda már teljes 3 o s z- 
t á 1 y u lesz, a budapesti kereskedelmi 
akadémiával mind a tantárgyak beosztására, 
mind a veie járó jogokra nézve teljesen egyenlő 
ügy, hogy a legtávolabb magyar vidékekről 
iránta nyilvánuló érdeklődés méltán jogosult­
nak nevezhető. A tanárok megválasztása szin­
tén sikerültnek mondható, a mennyiben szá­
mos versenvzö közt a szakképzettségnek^ ada­
tott az elsőbbség és igy a legszebb remények­
kel nézünk a közel jövő elé, mely kétségtele­
nül eredményezi virágzó állapotát az annyi 
áldozatok árán featar.ott szakintézetnek. Ren­
des tanulók azok lehetnek, kik alreál,^ vagy 
al.yuinásiumot, vagy a 4 osztályú polgári is- 
ko.át végezték, vagy ha ennek hiányában a 
felvételi vizsgát jó sikerrel leteszik és a 14 
korévet túlhaladták. Rendkívüli tanulóknak 
azok vétetnek fel, kik a felvételi feltételeknek 
meg nem feleinek. Vendéghallgatók lehetnek 
azon felnőtt tanulók, kik c?ak egyes szaktár­
gyak elsajátítása végett hallgatják az előadáso­
kat. Tandíj egész évre 40 frt, mi havi részle­
tekben fizettetik. Szegény, de szorgalmas ta­
nulóknak a tandíj egészben vagy részben el­
engedtetik.

* A legmélyebb részvéttel vettük a kö­
vetkező gyászjelentést, mely a női nem egyik 
példánykepének kidőltél jelzi. Bajait, jóságát, 
nemes lelkenek szép jelenségei múlták felül. 
Tiszteltük, — szerettük őt mindnyájan. — 
őszintén osztozunk kedves férjének, a jeles 
tollú költőnek, s átalában a családnak mely 
gyászában. A családi gyászjelentés igy hang­
zik: — „Turócz-vidéki és nagy-palugyai dr. 
Plattby Adorján; Ludányi és Csornai Bay Ber­
talan és neje Füíetinei és Löki Reitz Mária s 
egyetlen leányuk Berta; továbbá Turócz-dive.vi 
és nagy-palugyai Plattby József és neje Ho- 
dossy Klára és fiuk Miklós mély fájdalommal 
jelentik forrón szeretett, felejthetlen hitvesének, 
illetőleg kedves leányuk, menyük és sógornő­
jének : — Turócz-divéki és nagy-palugyai dr.
Plattby Adorjánné. Szül. Ladányi és Csornai 
BAY GEORGINA asszonynak rövid életenek 
23-ik. boldog házasságának 2-ik évében, f. ho 
3-án éji 12 órakor tudővész okozta gyászos 
halálát. A felejthetlen boldogultnak hült tetemei, 
f. bó 6-án délelőtti fél 12 órakor fognak a 
helybeli családi sirkertben örök nyugalomra 
tétetni. Kelt Pászthón szeptember 4-én 1874. 
Béke hamvaira 1

* igen csinos zenemükereskedést nyitott 
Telekiutcza elején Hofmann Szaniszló. Az 
uj üzlet, melyre már oly nagy szükség volt,

gazdagon van berendezve S ott mindennemű 
megrendelés a legpontosabban .
legmelegebben ajánljuk ez üzletet a közönség
ügyeimébe. k„zeg.szs6gQgy ,ér„ekében. (Köz­
ségi elöljáróságaink figyelmébe.) A pozsou í 
és° nagyváradi bábaképezdenel a legközelebb 
múlt kft tanfolyam alatt azon örvendetes ta­
pasztalat tétetvén, - hogy több község sajat 
költségén küldött oda jóravaló es értelmes nö­
vendékeket, hivatkozással a bábakikepzes ugy - 
ben 1872-ik évi 27912, lö73-tk 31657 
1874-ik évi 18343. sz. a. kelt intezkedeseimre, 
jelenben és pedig a siker nagyobb reme­dével hívom fel a megye közönségét, szíves­
kedjék továbbá is a lakosságot a bábák kellő 
kikénezésének haszna iránt felvilágosítatu, kü­
lönösen pedig azon községeket, melyeknek 
okleveles bábáik nincsenek, ilyenek kikepez- 
tetésére buzdítani, valamint azt is tudtakra 
adut hogf úgy az október 1-ével kezdődő 
téli (tanfolyam), mint pedig a mart. 1-evel 
kezdődő nvári tanfolyam alatt mindegyik tan­
intézetnél 10—12 növendék 40—oO frtnyi se­
gélyben részesíthető, melyre leginkább az ily 
szegény és kellően kiképezett babaval nem 
bíró községek növendékei tartnatnak gen>t. A 
jelenkezők nevei jegyzékbe yezetendok s a 
kimutatás az illetők születési, iskolai es 
képesség! bizonyítványaival az illető babake- 
pezde igazgatóságához elküldendő es pedig a 
téb tanfolvamra nézve f. évi szeptember ho 
15-i.r a nyári tanfolyamra pedig 1876. évi ja- 
nuárD’bó végéig. Mindegyik tanfolyam 5 hóna­
pi,, tart • a téli tanfolyam alatt az eioadasok 
Pozsonyban magyar és német, Nagyvaradon 
csak magvar, a nyan tanfolyam alatt pedig 
Pozsonyban magyar és tót. Nagyváradon ma­
gvar és román nyelven tartatnak. Budapest, 
1875. évi aug. 8-án A miniszter meghagyásá­
ból Tanárky G. államtitkár.

* Búcsú szavak. Kolozsvárra áthelyezte- 
tésem oly gyors lévén, hogy más utón elbú­
csúzni nem vagyok képes barátaimtól, isme­
rőseimtől, s mindazoktól, kiket tiszteltem s 
becsültem, e nyilvános utón veszek búcsút; azon 
szerénv kérelemnek adván kifejezést, hogy a 
viszontlátásig is tartsanak meg becses emléke­
zetük s jó akaratokban. — Debreczen, 1870. 
szept. 6. Molnár Lajos.

* Rablók garázdálkodnak Debreczenben. 
Tegnapra virradó éjjelen Sz. Nagy Károly há­
zát látogatták meg. Azonban a támadt zajra 
tovább illantak. A múlt éjjelről is több rablasi 
hirt vettünk. Csodalatos, hogy az ily gyakon 
rablásoknál rendőrt sehol sem lehet látni.

* a mai hetivásárra piaczunk termény­
nyel javában meg volt rakva, s volt minden fajból 
az elégségig, de mind ezek között ihr is csak 
a kitűnő búzáknak volt éiénkebb kereslete. Az 
árak még mindig hanyatlásra hajúinak, mint a 
következő árak mutatják: Tisztabuza köblön­
ként, a súlyosabb faj 7.50-8 20 kr, könnyebb 
fajta 6.20—7.20kr, kétsz. 5—5.60 kr, rozs O.20
_40 kr. árpa 2.80—3.30 kr, zab 2.80 3 frt,
tengeri 6 4—4.60 kr, uj esős tengeri zsák 
számra 80—90 kr, köles 3.20—40 kr, zsák ko­
lompár 80—90 kr.

* Őszies időjárásunk van par nap óta. 
Egy pár óráig égetőn süt a nap az égen, az­
tán hirtelen beborul, a szellőkből szél kereke­
dik s hidegen szalad végig az égett tarlók fö­
lött. A múlt héten már csípős is volt a hideg, 
s vártuk reggelre a dért.

vastagabbra hagyandók, mint a tölgykarok, 
miután olvan hosszúságban amazonnal könnyeb­
bén törnek. Hisszük, hogy a nagyoob futoho- 
mok-területek birtokosaira, az akaczosok ez 
egvik nem megvetendő jo jövedelmű aga ser­
kentőül szolgál a komokkötes haladatos mun­
kájának gyorsítására.

ISH

OBSZÁGCVCLÉS.

— Szept. 6. —
A képviselőbáz mai ülésében a szokásos 

elnöki előterjesztések után — melyek közül 
megemlítjük, hogy Deák Ferencz lemondása 
folytán a fővárosi központi bizottmány uj va- 
iasztásra fog felszólittatni, ^ s hogy a több he- 

1 lyen megválasztott képviselők közül S z e n í- 
czey a paksi, Csernátony és Jókai a 
ferenc- és józsefvárosi kerületbeli megbízó 
leveleiket tartják meg. — Horváth Boldizsár 
inditványozá, hogy „parlamenti alsotmanyunk 
első alapítója“, V. Ferdinánd elhunyta fölött 
a nemzeti gyász jegyzőkönyvileg nyerjen ki­
fejezést, s a ház hódolatteljes részvetet o fel­
ségénél a királynál, s :<z özvegy _ királynénál 
a ház elnöke tolmácsolja. A ház általános he­
lyesléssel, egyhangúlag elfogadja ezen in­
dítványt. — Zsedénvi Ede indítvá­
nyára a trónbeszéd miként leendő tárgya­
lása fölötti határozás a holnapi ülés napirend­
jére tűzetvén ki, áttér a ház a tanácskozási 
osztályok kisorsolására, s az ülés véget ért.

Délutáni posta.
— Rónai Gyula síremlékének leleplezése. 

Vasárnap d. u. 4 órakor ezrekre menő tömeg 
hullámzott és számtalan fogat robogott a v. 
olaszi sirkert felé, ho! gyászünuepély tartatott 
a szobor felállítása alkalmára Rónai Gyű.a ha­
lálának évnapján. A kápolna és síremlék közötti 
tért a n.-váradi-daiárdas az ezzel e napon egyesült 
színházi kar és a színházi zenekar töltőt e be. 
Legelőször Gyalokay Antal lépett fel egy rög­
tönzött emelvényre, honnan kijelentette, hogy 
a Rónay Gyula síremléke fog lelepleztem!. 
Ezután ’ a dalárda és színészek zenekiséret 
mellett énekeltek egv kalíotti éneket, 
majd aztán Mándokv Béla lepett az emel­
vényre s kegyeletesen megemlékezett a 
pályatársról, ki oly nagyszerű alakokat terem­
tett a szinivil,ágban. Utána Vizvárv Gyula, a 
budapesti nemzeti színház tagja lépett fel vs 
rövid, hatás»* beszéd után babér-koszorúval 
koszoruzta meg a síremléket. Ezután Gyaiokay 
Antal tartott még szívhez szóló beszédet, majd 
a dalárda énekelt s a közönség eloszlott.

— Bécsi tőzsde szept. 7. (Távirati tudó­
sítás.) Ezüst 101.90, cs. arany 5.28 V. i Najio- 
leonaranv 8.92—.

Szer les Mi njjili
— Vánornak. Nagyon köszönöm szives ér­

deklődésedet. Kérlek is, minél"gyakrabban. Gát halmi. 
A levelek mikor indulnak már útnak? B uciape s t re. 
(V. Gy.) Hát a másik mikor jön? Ernő Ígéretének be­
váltását is várom. „Neki.“ Holnap kereslek. Hát te. 
Kisújszállás. Talán a lantot is adó aia fogtak 
ott v A Veszprém" szerkesztőjének. Ide is mar 
valamit. Jobban elkél itt, mint akárhol, üdvözlet, „A 
V.“ kitünően megy,

Használjuk az akáczfát is 
szőlőkarónak.

Miután tölgyeseink mindinkább fogynak s 
a becsesebb tölgyfa mint épületi és szerszamfa 
hovatovább mind magasabb áron lesz ^éke­
síthető és igy a tölgy-szölokarók is mind dra- 
í*ábbak lesznek, nem tarthatjuk fölöslegesnek 
annak közlését, hogy a drágább tölgyfa helyett 
akáczfából való szőlőkarókat is jo sikerrel hasz­
nálhatunk. A Rajna vidékén a tolgyía-karok 
maoas ára folytán szintén megkezdettek az 
akáczfa-karók használatát, s ott az akacznove- 
lésre már ez indokból is mind nagyobb figyel
met forditnak. ,

Az ákácz-szőlőkaró tartóssága hasonio i 
tölgvíáéhoz: készítése pedig, miután jobban 
ha-ád mint a tölgyfa, még valamivel könnyebb. 
Ho"v azonban egyenes karókat nyerhessünk, 
szükséges a feldolgozás után azokat nyalá­
bokba kötve (pl. 20 karót egy csomóba) ke­
resztbe rakni egymásra és lenyomtatva egyik 
tavasztól a másikig úgy hagyni, mely eljárás 
különben még a tölgyfa-karókual is ajánlatos, 
az ákácznál pedig inkább azért, — 
mert ha frissen dolgoztatott lei, 
könnyebben görbül oldalra minta 
töloy Az akáczkarókra még megjegyzendő, 
ho»y azok ha 8-9 láb , hosszúak, valamivel

Felelős szerkesztő s kiadótulajdonos:
SZATMÁRI KÁROLY.

Főmunkatárs:

TISZAI DÁNIEL.

HIRDETÉSEK.
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Eladó szőllő.
A Tóczóskert alsó járásában 71/, 

kapa jó karban levő szol lő, nagyszámú 
termő nemes gyümölcsfákkal, pajtával, 
szüretelő edényekkel, függő gazdag 
termésével együtt — kedvező feltéte­
lek mellett — eladó.

Értekezhetni a tulajdonossal kis- 
hatvan-cserepes-utczáii 1339-ik szám 
alatt. A hol több jól kezelt és nemes 
gyümölcsfákkal díszes eladó szóllordl is 
lehet értesítést venni. Ugyanott eladó test­
gyakorló nyújtó is találtatik.

232 9—?

N y i 11 t é r.
Legjobb minőségű
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Benczúr eperjesi czémentgyárából

Mogyoróskán (Hanusfalvi posta)

Kapliató s

Debreczenben Geréby Fülöp urnái,
n Sesztina Lajos ,

Nyíregyházán Soltész Gyula »
Kis-Várdán Grosz Bernát „
Szatmári Glöb Jakab ”
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